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TÓM TẮT SÁNG KIẾN
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến:

Lớp Một là lớp đầu tiên của bậc Tiểu học. Có thể nói vào lớp Một là bước ngoặt quan trọng trong cuộc đời của trẻ vì trẻ chuyển từ hoạt động vui chơi là chủ đạo của lứa tuổi mẫu giáo sang hoạt động học tập là chủ đạo của học sinh ở trường Tiểu học. Ở trường Tiểu học, học là hoạt động chủ đạo và bắt buộc, không thích cũng phải học, học phải tạo ra sản phẩm (phải hoàn thành các nhiệm vụ học tập, làm bài tập, trả lời câu hỏi ... theo tiến độ chung của cả lớp). Và để học sinh có điều kiện học tập tốt, giáo viên dạy lớp Một cần phải hình thành và xây dựng nề nếp cho các em ngay từ buổi đầu tiên và phải duy trì tốt nề nếp đó. 
2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến:
Điều kiện: Để thực hiện được những kinh nghiệm này yêu cầu học sinh phải có đầy đủ đồ dùng, sách vở phục vụ cho học tập, cha mẹ học sinh cần kết hợp chặt chẽ với giáo viên, giáo viên chủ nhiệm cần kết hợp chặt chẽ với Đoàn – Đội, ...

Thời gian: Từ tháng 8 năm 2018
Đối tượng: Học sinh lớp 1B
3. Nội dung sáng kiến:

Qua tìm hiểu và thực tế giảng dạy trên lớp, tôi đã tìm ra được một số khó khăn của học sinh khi bước vào lớp Một. Và nề nếp học tập là một yếu tố quan trọng để khắc phục những khó khăn đó. Là giáo viên lớp Một, nhận thấy rõ điều đó, tôi đã tìm ra các giải pháp để giúp học sinh lớp Một hình thành nề nếp học tập như: 
*Xây dựng nề nếp học tập trên lớp:Để xây dựng được nề nề nếp học tập trên lớp tôi thực hiện tốt chương trình của tuần 1 trong đó thực hiện có hiệu quả các bài dạy của tuần 0 chương trình Tiếng Việt 1 - CGD như học thuộc các kí hiệu dùng trong quá trình dạy học; học các kĩ năng, trò chơi vận động; rèn tư thế ngồi học, cầm bút... 
* Thực hiện tốt giờ sinh hoạt cuối tuần: Giờ sinh hoạt cuối tuần giúp các em nhận biết được những ưu điểm, hạn chế của bản thân cũng như của bạn trong lớp để có hướng phấn đấu, rèn luyện bản thân cũng ở giờ sinh hoạt cuối tuần giáo viên “ tận dụng” được tối đa vai trò của ban cán sự lớp trong việc điều khiển hoạt động, nề nếp của lớp.

* Kết hợp tốt với cha mẹ học sinh: Việc kết hợp với cha mẹ học sinh đem lại kết quả rất to lớn bởi không ai hiểu và sát sao với học sinh bằng chính cha mẹ các em. Chính vì vậy ngay từ buổi họp cha mẹ học sinh đầu năm học, giáo viên phải cùng cha mẹ các em thống nhất cách thức rèn luyện cho học sinh.

*  Rèn cho học sinh ý thức tự giác học ở nhà:  Học sinh có thói quen thực hiện tốt nề nếp trong học tập, sinh hoạt ở nhà. Mỗi học sinh có thời gian biểu cho các buổi học ở nhà cụ thể để có thể xem lại bài cũ và chuẩn bị sách vở đồ dùng cho ngày hôm sau.
*  Rèn ý thức tự học trong giờ truy bài: Với học sinh lớp 1 nề nếp truy bài giáo viên cần chỉ đạo sát sao hơn, thời gian đầu chính giáo viên cũng phải truy bài cùng học sinh trong đó quản lí, hướng dẫn cách thức truy bài... 

Ngoài các biện pháp trên tôi đã đưa thêm một số biện pháp như: Xây dựng nề nếp giữ gìn sách vở, đồ dùng học tập;  Kết hợp với giáo viên bộ môn; Nêu gương, khen thưởng.
4. Khẳng định giá trị, kết quả đạt được của sáng kiến:

Sau thời gian tổng hợp và áp dụng các kinh nghiệm đó của bản thân, tôi thấy học sinh lớp tôi có ý thức học tập tích cực, các em học tập nghiêm túc, thao tác nhanh nhẹn, dứt khoát,... hàng tuần luôn xếp tốp đầu trong phong trào thi đua của Đoàn – Đội, nhận được sự đánh giá cao của chuyên môn nhà trường.
5. Đề xuất kiến nghị để thực hiện áp dụng hoặc mở rộng sáng kiến:
Để thực hiện có hiệu quả kinh nghiệm này, giáo viên cần kết hợp chặt chẽ các môi trường giáo dục, đồng thời phải sát sao tỉ mỉ quan tâm thường xuyên tới từng đối tượng học sinh. Đề nghị các giáo viên bộ môn, giáo viên làm công tác Đoàn – Đội và Đội cờ đỏ tạo điều kiện, kết hợp chặt chẽ với giáo viên chủ nhiệm.
MÔ TẢ SÁNG KIẾN

1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến:

Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại của chúng ta đã nói:
“Trẻ em như búp trên cành

Biết ăn, ngủ, biết học hành là ngoan”

Để các em “ biết ăn, biết ngủ, biết học hành” như thế nào cho đúng cách, khoa học và có hiệu quả lại là cả một hành trình dài, nó phải trải qua một quá trình “uốn nắn” và bồi dưỡng rất lâu dài, mất nhiều công sức và để đạt được điều đó phần nhiều “do giáo dục mà nên”.
Quá trình giáo dục là sự kết hợp chặt chẽ của rất nhiều môi trường: Nhà trường, gia đình, xã hội. Trong đó quá trình giáo dục ở nhà trường là vô cùng quan trọng bởi ở môi trường này con người được giáo dục và học rất nhiều thứ: học kiến thức, rèn kĩ năng; năng lực; phẩm chất, …
Trong quá trình giáo dục trong nhà trường thì bậc học Tiểu học là bậc học nền tảng đặt cơ sở ban đầu cho việc hình thành và phát triển toàn diện nhân cách của con người. Những gì thuộc về tri thức và kĩ năng, về hành vi và nhân tính… được hình thành và định hình ở học sinh tiểu học sẽ theo suốt cuộc đời mỗi người (như chữ viết, kĩ năng ứng xử trong cuộc sống thường ngày,…). Những gì đã hình thành và định hình ở trẻ em rất khó thay đổi, khó cải tạo lại. 

Học sinh lớp Một là lớp đầu tiên của bậc tiểu học, học sinh vào lớp Một là thời điểm đánh dấu bước ngoặc trong cuộc sống và phát triển tâm lí. Các em phải tham gia mọi hoạt động mới trong học tập cũng như trong các hoạt động giao tiếp. Giáo viên dạy lớp Một cần phải hình thành và xây dựng những thói quen nề nếp cho các em ngay từ buổi đầu tiên và phải duy trì thường xuyên vì nề nếp là mẹ đẻ của chất lượng, là điều kiện quyết định để tổ chức quá trình giảng dạy của giáo viên và học tập của học sinh, đặt nền tảng vững chắc để các em tiếp tục học lên các lớp trên.

Lần đầu tiên cắp sách đến trường với bao bỡ ngỡ, chắc chắn  rằng cả cha mẹ, thầy cô cũng như chính bản thân mình, các em đều rất mong mình học được nhiều, biết được nhiều.

Là người giáo viên trực tiếp đứng lớp và làm công tác chủ nhiệm ở lớp Một, tôi thấy để học sinh đạt kết quả tốt trong học tập người giáo viên phải làm sao cho học sinh yêu thích học tập cũng như hăng hái tham gia các hoạt động tập thể, sao cho các em cảm thấy trường học là ngôi nhà thứ hai của mình và mỗi ngày đến trường của các em thực sự là một ngày vui.
Muốn vậy các em cần được hình thành từng bước trong mọi hoạt động ở lớp, từ nề nếp học tập, ý thức kỷ luật, thái độ giao tiếp với thầy cô, bạn bè, trong gia đình và ngoài xã hội...rất nhiều điều cần quan tâm mà mảng học tập là một mảng lớn trong giai đoạn các em đang ngồi trên ghế nhà trường. Vì chưa có định hướng cụ thể nên các em còn rất nhiều sai sót. Chính vì vậy, muốn cho các em có nề nếp trong học tập cũng như trong sinh hoạt, biết ngăn nắp, gọn gàng, khoa học trong từng hoạt động, người giáo viên phải uốn nắn, rèn giũa cho các em ngay từ khi bước chân vào ngưỡng cửa nhà trường. Nếu ngay từ lớp một được rèn nề nếp trong học tập một cách nghiêm túc và có hiệu quả thì ở các lớp sau các em cũng sẽ là những học sinh có nề nếp học tập tốt, tạo bước đi vững chắc cho các em trong việc học tập ở các lớp trên và tạo tiền đề cho việc rèn luyện, phấn đấu thành người công dân có ích cho đất nước sau này - những con người có trình độ văn hóa, khoa học, nhanh nhẹn, nhạy bén đáp ứng với sự phát triển của xã hội, của khoa học tiên tiến.

Xuất phát từ những lý do trên, tôi đã chọn viết lại những kinh nghiệm:“Phương pháp hình thành nề nếp học tập cho học sinh lớp 1”.
2. Thực trạng của vấn đề:

  Lớp Một là lớp đầu cấp được tuyển từ lớp Mầm non lên tức là các em chuyển lên một môi trường hoàn toàn khác môi trường học tập thay cho môi trường vui chơi ở mầm non, sự hiểu biết của các em không đồng đều, có em hết sức nhanh nhẹn nhưng lại có em còn quá nhút nhát. Mặt khác thói quen và nề nếp ở trường Mầm non không giống với trường tiểu học. Học sinh chưa có ý thức tự giác cao, các em chưa hiểu thế nào là hoạt động “ học” chưa hiểu “Học là gì?”,  “Học để làm gì?”  và “Học như thế nào?” dẫn đến các em không xác định được cho mình một hướng đi đúng (ý thức, trách nhiệm), trong học tập và kỉ luật, còn rất tự do chưa đi vào nề nếp.

* Thuận lợi :

- Theo công văn hướng dẫn của Bộ Giáo Dục và đào tạo về việc thực hiện chương trình các môn học lớp Một, qui định những tuần học đầu tiên một số môn học có những tiết làm quen với học sinh, ổn định nề nếp lớp…  Kết hợp với chương trình Tiếng Việt 1 - CGD dành  một tuần để dạy cho các em các kí hiệu dùng trong học tập cũng như các kĩ năng trong học tập và các trò chơi giải trí...  Đó chính là thời gian giúp giáo viên xây dựng nề nếp học tập cho học sinh để các em có những thói quen tốt, có ý thức tiếp thu những kiến thức mới tốt hơn trong tất cả các môn học.

- Về tâm lý, học sinh ở lứa tuổi lớp Một còn rất ngây ngô, dễ tin nhưng lại rất biết nghe lời cô giáo. Các em còn ngây thơ, trong sáng như một tờ giấy trắng. Các em rất dễ tiếp thu những thói quen. Nếu như giáo viên thường xuyên giáo dục và rèn luyện thì những thói quen tốt sẽ dần dần được hình thành trong các em và sẽ trở thành thói quen. Nề nếp học tập tốt sẽ giúp các em nắm vững được kiến thức trong từng tiết học, hình thành cho học sinh những kỹ năng giao tiếp, ứng xử trong cuộc sống...

- Nhờ đời sống của người dân ngày càng được nâng cao nên cha mẹ học sinh rất quan tâm đến việc học của con em mình.
* Khó khăn : 

- Ở lứa tuổi này, học sinh vẫn thích chơi hơn thích học.

-  Học sinh từ bậc Mầm non mới lên lớp Một có sự thay đổi hoàn toàn cả về môi trường cũng như hình thức học tập. Tất cả mọi cái đều mới mẻ đối với các em. Các em chưa quen với việc nghe trống thì phải xếp hàng vào lớp, sinh hoạt 15 phút đầu giờ, cách đưa bảng, lau bảng, cách chào các thầy cô giáo khi vào lớp, đưa tay lên khi muốn phát biểu ý kiến, lắng nghe khi bạn trả lời và nhận xét cách trả lời của bạn, ra vào lớp phải xin phép, nghỉ học phải có xin phép... 
- Trình độ học sinh không đồng đều, tâm lý cũng khác nhau rất lớn, một số em quá hiếu động nên ngồi học ít tập trung, một số em quá nhút nhát không dám nói trước tập thể, không dám xung phong bày tỏ ý kiến hoặc khi được gọi trình bày ý kiến thì nói quá nhỏ, ...
- Như đã nói ở trên học sinh ở lứa tuổi lớp Một còn rất ngây ngô, dễ tin. Các em rất dễ tiếp thu những thói quen tốt nhưng cũng tiếp thu rất nhanh các thói quen xấu như vậy nếu không được giáo dục và rèn luyện đúng cách các em dễ sa vào những thói hư tật xấu mà rất khó sửa chữa về sau. 

- Tuy cha mẹ các em rất quan tâm nhưng do điều kiện công việc, nhiều bậc cha mẹ phải đi làm ăn xa để con em ở nhà với ông bà tuổi đã cao nên không thể quán xuyến được việc học hành của các em, ngoài ra tâm lí của ông bà thường thương chiều các cháu nên các em học sinh rất dễ sinh ra tính ỷ lại, lười học.
Từ những thuận lợi và khó khăn trên tôi đã tích lũy và áp dụng vào lớp chủ nhiệm của mình một số kinh nghiệm nhỏ để “Hình thành nề nếp học tập cho học sinh lớp 1”

Để thực hiện những kinh nghiệm này, qua một vài buổi học của tuần đầu thực dạy, tôi theo dõi và khảo sát nề nếp học tập của học sinh lớp tôi kết quả như sau:

	STT
	Nhóm đối tượng học sinh
	Số lượng

	1
	Nhóm học sinh không biết cách giơ tay phát biểu
	10/36 học sinh

	2
	Nhóm học sinh không biết sắp xếp sách vở đồ dùng học tập ngăn nắp, khoa học, không biết cách bảo quản sách vở, đồ dùng
	25/36 học sinh

	3
	Nhóm học sinh không có thói quen làm theo hiệu lệnh của giáo viên.
	20/36 học sinh

	4
	Nhóm học sinh không biết cách đưa bảng con, đưa đồ dùng
	25/36 học sinh

	5
	Nhóm HS chưa chú ý trong giờ học và nô nghich nhiều.
	15/36 học sinh


Ghi chú: (Ở bảng số liệu này có thể 1 học sinh nằm trong  1, 2, 3 hoặc nhiều  nhóm đối tượng)
Sau khi thống kê tôi đã phân tích tìm ra những nguyên nhân sau:

            + Trước hết là do nhận thức của học sinh, của cha mẹ học sinh chưa thấy hết vị trí, tầm quan trọng của việc xây dựng nề nếp học tập.

             + Đối tượng học sinh ở nông thôn, cha mẹ làm nông kết hợp với đi làm kinh tế ở xa để con em mình ở nhà nhờ ông bà chăm sóc hoặc đi làm công ty (đi sớm về muộn),  nên việc quan tâm chăm sóc và quản lý giáo dục của cha mẹ học sinh đối với việc học của con em chưa đúng mức.

            + Nề nếp sinh hoạt của gia đình chưa khoa học cũng ảnh hưởng đến việc học tập của các em.

             + Học sinh phải học nhiều môn, nhưng môn học nào cũng mới mẻ đối với các em nên gây nhiều lúng túng cho các em trong mỗi giờ học.
            + Các em chưa có ý thức việc giữ gìn sách vở đồ dùng học tập.  

            +  Học sinh chưa có thói quen trong việc sử dụng bảng con, đồ dùng học tập.

          + Học sinh vẫn còn ham chơi nên không chú ý nghe giảng, hết quay sang bên này rồi quay sang bên kia.
          + Học sinh lâu nhớ, mau quên.

          + Không chuẩn bị bài trước khi đến lớp.

          + Học sinh chưa có thói quen mạnh dạn đưa tay xin phát biểu.

Với những biểu hiện trên, lớp học không có nề nếp, không khí lớp học nặng nề, giáo viên giảng dạy hết sức vất vả, tiết học kéo dài lấn thời gian của tiết sau, hiệu quả tiết học không đạt yêu cầu.Trước những thực trạng trên tôi suy nghĩ và tìm ra vài giải pháp để xây dựng nề nếp cho lớp mình phụ trách.

3. Các giải pháp, biện pháp thực hiện:

Để các em có sự chuyển biến nếp học tập tốt hơn lên trong từng tuần, từng tháng và hết học kỳ 1 các em phải có nếp học tốt, nếp học đó phải trở thành kỹ năng của các em, ở lớp cô không phải nhắc mà các em vẫn thực hiện tốt, ở nhà tự giác ngồi học. Cuối năm vẫn duy trì được nếp đó và tiếp các năm sau các em vẫn thực hiện tốt.


  Giáo viên cần chú ý xác định rõ học lực và hoàn cảnh từng em, đề ra yêu cầu cụ thể, có hướng giúp đỡ học sinh cá biệt.


  Rèn nếp trong từng môn, từng ngày, từng tuần, hàng tháng (nếu các em chưa thực sự có ý thức giáo viên phải uốn nắn kịp thời). Tuy nhiên, trong từng tiết học mục đích của giáo viên là đảm bảo chất lượng dạy và học - học sinh thực sự học mà vui, vui mà học, không khí học không căng thẳng mà sôi nổi, vui trong sự hướng dẫn của giáo viên, học sinh phải có nề nếp trong học tập trong từng môn.


  Do vậy, người giáo viên phải thực hiện đổi mới phương pháp giảng dạy, gây hứng thú học tập cho học sinh để việc học tập trở thành niềm vui tạo không khí học tập phấn khởi hăng say cho học sinh. Có như vậy các em mới có hứng thú trong học tập, đồng thời giáo viên vẫn đảm bảo việc duy trì nề nếp cho học sinh trong học tập.

            Từ những thực trạng đã nêu trước khi vào năm học tôi tôi đã nghiên cứu và trong quá trình giảng dạy, tôi xin đưa ra một số giải pháp cụ thể nhằm giúp học sinh lớp tôi có nề nếp trong học tập như sau:

3.1. Xây dựng nề nếp học tập trên lớp:

        - Khi bắt đầu cắp sách đến trường, hầu hết học sinh đều chưa có ý thức về nề nếp trong học tập, thói quen chưa tốt, lời nói chưa rõ ràng, các em không biết diễn đạt đủ ý, trả lời chưa đầy đủ, còn lúng túng khi giơ tay phát biểu ý kiến... đó là hạn chế mà hầu hết các em học sinh đều mắc phải vì vậy giáo viên ngay từ đầu phải hướng dẫn cụ thể, tỉ mỉ, uốn nắn lời nói của học sinh cho đầy đủ câu văn từ những câu trả lời đơn giản nhất, không cần quá dập khuôn nhưng sửa ngay từ đầu học sinh rất dễ tiếp thu và dần dần sẽ trở thành kĩ năng của học sinh.

        - Học sinh còn lúng túng việc sử dụng sách vở, đồ dùng học tập của từng môn học, cách giơ tay, cách giơ bảng, hoặc lấy được sách rồi thì lại loay hoay với việc tìm bài học...nên giáo viên cũng cần hướng dẫn cho học sinh cách mở sách giáo khoa, vở cho đúng trang chứa nội dung bài học hay  việc sắp xếp sách vở cho HS thực hiện vào giờ truy bài cũng cần có quy ước các kí hiệu sử dụng trong giờ học để các em thực hiện thành một thói quen, ví dụ: trong giờ truy bài các em phải biết sắp xếp sách vở theo thứ tự các môn học trong buổi học đó và trong một môn cũng cần sắp xếp theo thứ tự để khi thực học môn nào, phần nào của một môn là có thể lấy ngay được đồ dùng, sách vở của môn đó. 

        Việc rèn thao tác lấy đồ dùng sách vở cũng quan trọng không kém, giáo viên phải luyện cho học sinh sao cho lấy đồ dùng một cách chính xác, nhẹ nhàng nhanh, ví dụ:  Khi có hiệu lệnh lấy bảng một tay rút bảng, một tay giữ sách bên trên, tư thế thoải mái, nhẹ nhàng; viết bảng xong cần cất đúng vị trí cũ. Khi đọc bài xong giáo viên hướng dẫn học sinh kẹp que tính vào trang bài vừa đọc rồi gập lại đến khi giáo viên yêu cầu chỉ cần cầm que tính lật là đến luôn không cần mất nhiều thời gian.

            Tất cả những việc ấy đều cần có một nề nếp tốt nếu không sẽ ảnh hưởng tới chất lượng học tập của một giờ học.

            * Thực hiện và dạy tốt các tiết học của tuần 1 (Tuần 0 chương trình TV1 - CGD)

         Mọi môn học đối với các em hoàn toàn mới mẻ, gây nhiều lúng túng cho các em trong mỗi buổi học ví dụ như việc sử dụng đúng sách vở, đồ dùng học tập cho từng môn. Những ngày đầu tôi hướng dẫn các em một cách tỉ mỉ, qui định đồ dùng học tập của các em gồm có một bút chì, tẩy, thước, bộ đồ dùng học Toán và Tiếng việt. Hướng dẫn các em nhận biết các loại sách qua bìa của sách và nội dung bài học của từng ngày. Nhận biết vở qua quy định trên nhãn tên của vở. 

       Ví dụ:

        Sách Tiếng Việt tập 1 có bìa màu vàng nhạt. Sách Toán có bìa màu xanh, có các số,...

         Đối với vở: Vở “ Em tập viết” thì rất dễ nhận biết nhưng với vở Chính tả; Vở Toán tôi quy định qua cách viết, dãn nhãn vở.

         Để các em thực hiện các thao tác lấy đồ dùng, sách vở sao cho thuận lợi, nhanh mà không mất thời gian hoặc ảnh hưởng đến bạn bên cạnh tôi quy định cách đặt bộ đồ dùng vào khoảng  giữa của bàn vừa tạo khoảng cách giữa 2 em học sinh để các em không thể nói chuyện riêng vừa tạo khoảng trống trước mặt để các em để sách, vở. Việc sắp xếp sách vở tôi cũng quy định rất cụ thể về thứ tự để  sách, vở cho từng môn.
         VD: Khi học môn Tiếng Việt tôi yêu cầu HS sắp xếp theo thứ tự (từ dưới lên): Vở Chính tả; Sách GK TV; Vở Em tập viết để lên phía trên của bàn còn bảng con để trước mặt khi đến việc nào thì chỉ cần lấy theo thứ tự từ trên xuống như đã sắp xếp sẽ không bị mất thời gian...

           * Học và thực hiện tốt các kí hiệu dùng trong quá trình học tập:

            Ngay trong tuần học đầu tiên tôi cho HS học các kí hiệu dùng trong quá trình học tập như: khoanh tay trật tự nghe giảng; lấy sách (S), vở (V) đúng theo môn học và trang giáo viên yêu cầu; lấy bảng, phấn (        ); ngồi đúng vị trí; đọc theo 4 mức độ khác nhau: to, nhỏ, nhẩm, thầm(                    ), đọc trơn, đánh vần, đọc nối tiếp theo hàng ngang, đọc nối tiếp theo hàng dọc; hoạt động nhóm đôi....

        Ví dụ: Trong giờ học khi tôi muốn học sinh trật tự nghe giảng tôi gõ thước đồng thời chỉ vào kí hiệu 1vòng tròn (        ) học sinh sẽ khoanh tay trật tự, mắt nhìn lên bảng. Hay trong khi học bài sau khi đã yêu cầu học sinh hoạt động nhóm, chơi trò chơi... xong lúc này học sinh chưa thể ngồi đúng vị trí ngay nếu giáo viên không điều chỉnh kịp thời học sinh sẽ nói chuyện, làm việc riêng... tôi muốn học sinh ngồi đúng vị trí tôi chỉ vào kí hiệu (         ) lúc đó học sinh sẽ ngồi đúng vị trí của mình. 

           Việc sắp xếp ngăn nắp sách vở, đồ dùng như trên kết hợp với sử dụng kí hiệu trong giảng dạy là yếu tố quan trọng dẫn đến học tập tốt. Tôi hướng dẫn các em cách lấy sách vở, đồ dùng học tập nhanh không gây tiếng động, thực hiện theo các ký hiệu giáo viên yêu cầu.
        Em nào đã sắp xếp sách vở, đồ dùng học tập một cách khoa học thì lấy vở nhanh, ở nề nếp này tôi thường tổ chức cho các em thi đua xem em nào, tổ nào làm nhanh. Trong thời gian đầu, khi cô chỉ vào kí hiệu “S” và ghi số chỉ trang phía dưới lên bảng thì các em đã lấy sách của môn đó ra, khi cô giới thiệu bài học, viết tên bài học lên bảng là lúc các em mở sách đúng bài học. Giữa giáo viên và học sinh có sự kết hợp nhịp nhàng. Tôi thấy tiết học rất nhẹ nhàng và đảm bảo đủ thời gian cho các hoạt động học tập.
           Khi học sinh  đã thực hiện đúng các kí hiệu đã quy định này giáo viên không phải nói nhiều mà  giờ dạy vẫn hiệu quả HS tự giác thực hiện theo hiệu lệnh của giáo viên như vậy học sinh được làm việc nhiều hơn, chủ động hơn.
          * Học các kĩ năng, tư thế ngồi viết, nhận biết vị trí trên/dưới; trái/phải; trong/ngoài; đồng thời học một số trò chơi vận động:
            Chương trình CGD lớp 1 dành hết tuần học đầu tiên để giáo viên dạy cho học sinh các  kĩ năng này không phải là không có lí do. Nếu giáo viên nào thực hiện tốt nội dung của tuần học đầu tiên này, học sinh sẽ thực hiện tốt các kĩ năng cơ bản mà giáo viên muốn hình thành. 

             Một nề nếp rất tốt trong cả quá trình học tập chính vì vậy giáo viên không được bỏ qua hay coi nhẹ công việc của tuần 0.

         Trong giờ Tập viết, cũng như trong tất cả các giờ học khác trước khi hướng dẫn các em viết đúng, viết đẹp tôi hướng dẫn các em tư thế ngồi, cách để vở, phải biết sử dụng bút để có thể viết chữ đẹp lại không gây ra những dị tật cho học sinh như: cận thị, vẹo cột sống. Giáo viên hướng dẫn học sinh tư thế ngồi đúng như sau:
  - Lưng thẳng, không tì ngực vào bàn;

  - Đầu hơi cúi, mắt cách vở khoảng 25- 30 cm;

  - Tay phải cầm bút, tay trái tì nhẹ lên mép vở để giữ;

  - Hai chân để song song, thoải mái;
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            Bên cạnh việc rèn cho học sinh tư thế ngồi thì việc rèn cho các em cách cầm bút cũng rất quan trọng, lớp có một vài em cầm bút chưa được nên tôi hướng dẫn các em cách cầm bút như:

           - Tay phải cầm bút bằng ba ngón tay (ngón cái, ngón trỏ, ngón giữa). Đầu ngón trỏ cách đầu ngòi bút chừng 2,5 cm. Mép bàn tay là điểm tựa của cánh tay phải khi đặt bút xuống bàn viết. 

           - Lúc viết, điều khiển cây bút bằng các cơ cổ tay và các ngón tay không để ngửa bàn tay quá tạo nên trọng lực tì xuống lưng của hai ngón út và áp út. Ngược lại không úp quá nghiêng bàn tay về bên trái ( nhìn từ trên xuống thấy cả 4 ngón tay: trỏ, giữa, áp út và út).

          - Học sinh cầm bút theo chiều ngòi. Góc độ bút đặt so với mặt giấy khoảng 45 độ. Tuyệt đối không cầm bút dựng đứng 90 độ. Đưa bút từ trái sang phải thật nhẹ tay, không ấn mạnh đầu bút xuống mặt giấy.
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             Trong những giờ học tập trên lớp, nhiều tiết học diễn ra rất nặng nề, các em không có tâm thế học tập, không tập trung trong giờ học. Để đảm bảo không khí “học mà vui, vui mà học”, tôi hướng dẫn cho học sinh có nề nếp giơ tay phát biểu ý kiến, chăm chú nghe giảng và ý thức tham gia các trò chơi học tập ... Ở học sinh lớp Một vì tâm lý lứa tuổi còn nhỏ lại chưa bao giờ được uốn nắn trong việc học tập nên khi giáo viên hỏi, có em đã trả lời tự do lúc giáo viên chưa cho phép, có em đã biết đưa tay xin phát biểu, nhưng chưa đúng cách. 

         Để giúp các em có nề nếp đưa tay phát biểu tôi hướng dẫn các em ngồi tư thế thẳng, chống khuỷu tay trái xuống bàn, tay trái giơ thẳng, bàn tay khép lại.

           Tôi hướng dẫn các em khi giáo viên gọi mới đứng dậy trả lời, không được nói leo gây ồn ào trong giờ học.

             Giáo viên xây dựng cho học sinh thói quen ngồi học ngay ngắn , tập trung chú ý lời thầy cô giảng, chú ý lời bạn phát biểu; học sinh phát biểu đọc bài to rõ ràng, bên cạnh đó rèn cho  học sinh có thói quen tự nhận xét, tự đối chiếu bài làm của mình khi giáo viên đưa ra mẫu đúng.

           Ví dụ: 

           Một bài toán giáo viên gọi một em lên bảng, lớp làm vở bài tập, giáo viên sửa bài học sinh trên bảng -  kết quả đúng, học sinh dưới lớp tự kiểm tra bài của mình, nếu đúng dùng bút ghi chữ Đ, nếu sai dùng bút chì ghi chữ S và tự sửa lại.

            Hay viết chính tả, giáo viên dùng bảng phụ đã ghi nội dung bài viết vừa để hướng dẫn học sinh viết vừa để  giáo viên soát lỗi bài trên bảng sửa sai. Học sinh cả lớp tự chấm bài viết của mình bằng bút chì dựa vào bài của bạn trên bảng. Học sinh tổng kết lỗi ghi ra bảng con giáo viên kiểm tra việc tự  soát lỗi của học sinh.

            Đến lớp học sinh được rèn nhiều kĩ năng như nghe, nói, đọc, viết trong tất cả các môn học. Tất cả các kĩ năng đó được rèn luyện thường xuyên trở thành thói quen, thành nề nếp trong học tập.

       Ví dụ: 

       Trong giờ Tiếng việt, học sinh khi nào phát âm, đánh vần, khi nào đọc trơn, phân tích tiếng hay luyện nói đều theo hiệu lệnh của giáo viên:

        - Khi đánh vần, giáo viên dùng thước chỉ từng chữ ghi âm, khi đọc trơn giáo viên chỉ cả tiếng hoặc cả từ.

       - Khi phân tích, giáo viên đặt thước nằm ngang dưới tiếng hay từ cần phân tích.                   

       - Khi học sinh thực hành theo dãy, nhóm, giáo viên chỉ cần gọi em đầu tiên của dãy hoặc của nhóm đọc rồi đưa tay hoặc thước sang ngang hoặc để dọc, sau đó giáo viên không cần gọi, các em sau tiếp nối nhau đọc.

       Để học sinh có điều kiện giúp đỡ và hỗ trợ nhau trong học tập, giáo viên thường tổ chức cho học sinh học tập theo nhóm, có thể là nhóm đôi, nhóm 4 em, hoặc nhóm 6 em,... giáo viên thường xây dựng cho nhóm là những em ngồi cạnh nhau, mỗi nhóm thường có nhóm trưởng và một thư ký, đảm bảo sao cho lần lượt học sinh được thay phiên nhau làm nhóm trưởng và thay nhóm trưởng trình bày kết quả thảo luận trước lớp. Giáo viên điều chỉnh sao cho nhóm nào cũng có đầy đủ các đối tượng học sinh. 

         Trong các tiết học, tôi thường tổ chức cho học sinh học tập theo nhóm. Giáo viên theo dõi sự hoạt động của nhóm động viên học sinh giúp đỡ nhau. Học sinh phát triển những kỹ năng giao tiếp có hiệu quả. Giáo viên hướng dẫn giúp đỡ các nhóm làm việc, giải quyết những vướng mắc, tạo điều kiện cho các nhóm làm việc. Do đó học sinh có thói quen và rất thích học nhóm. 

           Giáo viên tổ chức cho các em vui chơi trong quá trình học tập và xây dựng những đôi bạn cùng tiến để các em hăng hái hơn trong các hoạt động ở lớp. Luôn động viên khuyến khích học sinh tự suy nghĩ và đưa ý kiến cá nhân của mình, nếu sai giáo viên nhẹ nhàng sửa chữa. Chú trọng tuyên dương, khen thưởng những em tiến bộ, có thể là sự tiến bộ đó chưa đạt chuẩn nhưng giáo viên vẫn khen ngợi để học sinh thấy rằng sự tiến bộ của mình được cô ghi nhận từ đó các em có những nỗ lực, ham muốn và tự tin hơn trong học tập.
3.2. Thực hiện tốt giờ sinh hoạt cuối tuần: 
            Giờ sinh hoạt cuối tuần có ý nghĩa vô cùng to lớn qua giờ sinh hoạt học sinh được nhìn nhân lại các thành tích mà mình hay bạn đã đạt được trong tuần qua từ đó có động lực để thi đua, phấn đấu. Hay cũng qua giờ sinh hoạt các em thấy được những gì mình chưa làm được để có hước khắc phục trong thời gian tiếp theo. Chính vì vậy ở tiết sinh hoạt tuần đầu tiên tôi đã tổ chức rất bài bản:

           + Bầu ban cán sự lớp (CT Hội đồng tự quản, các PCT Hội đồng tự quản, các trưởng ban): Ban cán sự lớp là đội quân hùng hậu giúp  giáo viên rất nhiều trong việc quản lý nề nếp lớp học mặc dù ban cán sự lớp có thể luân phiên theo tháng, quý nhưng trong buổi sinh hoạt lớp đầu tiên tôi đã cùng học sinh trong lớp lựa chọn các bạn mà trong tuần học đầu tiên có các biều hiện tốt về đạo đức và học tập để giới thiệu vào ban cán sự lớp đồng thời giao nhiệm vụ cho từng em.

           + Thông báo nội quy của trường, lớp: Để lớp có được nề nếp học tập tốt mỗi học sinh thực hiện tốt nội quy của trường, của lớp như: Đi học đúng giờ, ra vào lớp phải xin phép; ... học sinh nắm được các nội quy của lớp sẽ biết cách tự điều chỉnh các hành vi của mình như vậy dần dần lớp sẽ đi vào nề nếp hơn.

          Ban cán sự lớp sẽ có trách nhiệm theo dõi, quản lý lớp trong giờ sinh hoạt, giờ truy bài, hướng dẫn lớp hoạt động trong giờ truy bài, đôn đốc và kiểm tra sự chuẩn bị bài của học sinh.

3.3. Kết hợp tốt với cha mẹ học sinh:

       Qua kiểm tra sách vở, đồ dùng học tập của học sinh tôi nhận thấy nhiều học sinh còn thiếu sách vở đồ dùng học tập: giờ toán quên vở bài tập, giờ Tiếng Việt quên sách Tiếng Việt, giờ viết không có bút,... vì vậy các em không học tập cũng bạn làm ảnh hưởng đến không khí học tập của cả lớp. Do đó, tôi hình thành cho các em thói quen đem đầy đủ sách vở, dụng cụ học tập dưới sự giúp đỡ của cha mẹ các em. 
           Trong buổi họp cha mẹ đầu năm, tôi đã đề ra yêu cầu để các bậc cha mẹ cùng rèn nề nếp cho học sinh:
          - Hàng ngày kiểm tra sách vở của con.

          - Nhắc nhở con học và làm bài tập cô giao

           - Chuẩn bị sách, vở và đồ dùng học tập cho con theo thời khoá biểu hàng ngày.

          - Giáo dục con ý thức gọn gàng, ngăn nắp khi học tập, vui chơi.

          - Sinh hoạt điều độ, đúng thời gian biểu, giờ nào việc nấy, tránh tình trạng vừa học vừa chơi.

           - Thường xuyên trao đổi cùng giáo viên chủ nhiệm, qua trò chuyện trực tiếp, điện thoại hoặc qua sổ liên lạc để kịp thời nhắc nhở, đôn đốc học sinh nếp học tập ở lớp cũng như ở nhà.

           Ngoài những đề nghị đó tôi đã phô tô cho mỗi bậc cha mẹ học sinh một thời khóa biểu và đề nghị họ hướng dẫn con em mình chuẩn bị đồ dùng, sách vở cũng như chuẩn bị bài cho ngày hôm sau đồng thời phía dưới là nội dung ghi nội quy của lớp cũng như thời gian biểu các của các em ở trường.

           Ví dụ: HS có mặt ở trường lúc..., truy bài lúc...., vào học lúc... 

           - Đi học đều, đúng giờ, nghỉ học phải có giấy ( hoặc cha mẹ gọi điện) xin phép....

            Như vậy cha mẹ học sinh sẽ biết giờ giấc và các quy định ở lớp để cùng với giáo viên định hướng, tạo nề nếp cho con em mình.

3.4. Rèn cho học sinh nề nếp chuẩn bị bài ở nhà (trước khi đến lớp):
           Xây dựng nề nếp chuẩn bị bài ở nhà là một phần quan trọng trong vấn đề hình thành nề nếp học tập cho học sinh lớp Một cũng là tạo cho các em hình thành một cách bền vững ý thức tự học đến hết cuộc đời mình giáo viên và cha mẹ học sinh cần tạo cho các em thói quen tự học ngay từ đầu

           Hiện nay, toàn bộ phần bài làm, bài học của học sinh đều được giáo viên hướng dẫn và hoàn thành ngay trên lớp nhưng bao giờ giáo viên cũng giao việc về nhà: đọc lại phần bài vừa học, sau đó các em phải chuẩn bị sách vở  cho ngày hôm sau dưới sự hướng dẫn của cha mẹ. Hằng ngày các em đều qua sự kiểm tra của cán bộ lớp trong giờ truy bài, do đó giáo viên nắm được cụ thể từng ngày thực hiện của các em.
             Hằng ngày thực hiện đều đặn như vậy lâu dần các em sẽ có thói quen về nề nếp chuẩn bị bài ở nhà và sang học kì 2 các em có thể ngồi vào bàn học để tự ôn bài mà không cần sự nhắc nhở của cha mẹ. Các em cũng tự soạn sách vở, đồ dùng học tập cho mình.

              Học sinh có thói quen thực hiện tốt nề nếp trong học tập, sinh hoạt ở nhà. Mỗi học sinh có thời gian biểu cho các buổi học ở nhà cụ thể ,mỗi học sinh phải tự thực hiện: “ chưa thuộc bài chưa đi ngủ, chưa làm bài đủ chưa đi chơi”.

             Học sinh có thói quen sinh hoạt điều độ, đúng thời gian biểu, giờ nào việc nấy, tránh tình trạng vừa học vừa chơi.

              Đối với học sinh còn chậm tiến , giáo viên giao việc trực tiếp cho cha mẹ các em kiểm tra dưới sự tư vấn của giáo viên.

3.5. Rèn ý thức tự học trong giờ truy bài:

            Để thực hiện được giờ truy bài thật tốt với học sinh Tiểu học đã khó, với học sinh lớp Một lại càng khó hơn, bởi ý thức tự học của các em hầu như được hình thành. Các em chưa hiểu nhiệm vụ của giờ truy bài để làm gì nên ngay tuần đầu của năm học giờ truy bài nào cũng vậy tôi cũng lên lớp để hướng dẫn học sinh thực hiện nhiệm vụ của giờ truy bài trong giờ truy bài tôi kết hợp sử dụng đội ngũ cán sự lớp cũng là để đào tạo các em trong việc quản lý lớp trong giờ truy bài sau này. Trong giờ truy bài tôi hướng dẫn các em xem lại kiến thức của ngày hôm trước trong tất cả các môn học... dần dần tôi hướng dẫn các em truy bài một cách gián tiếp như: tôi dành một ít phút cuối của buổi học trước ghi bài tập dạng giống các bài đã học lên một góc bảng và giao nhiệm vụ cho học sinh tự làm trong giờ truy bài sau nếu em nào làm xong các bài tập cô giao thì mở sách Tiếng Việt để đọc bài và ban cán sự lớp có trách nhiệm quản lý, đôn đốc kiểm tra gần hết giờ truy bài giáo viên lên lớp kiểm tra xem học sinh nào có ý thức học bài học sinh nào chưa có ý thức để kịp thời tuyên dương tạo động lực cho các em phấn đấu đồng thời chấn chỉnh những em chưa có ý thức.

               Sau một thời gian học sinh dần quen với tự mình truy bài giáo viên có thể  hướng dẫn ban cán sự lớp quản lý lớp như sau: việc buổi sáng trong giờ truy bài cán bộ lớp sẽ kiểm tra sự chuẩn bị sách vở, đồ dùng học tập của từng bạn để báo cáo cô giáo kịp thời nhắc nhở những bạn còn vi phạm, sai, thiếu đồ dùng học tập hay chưa chuẩn bị tốt bài sau đó cho các bạn trong lớp tự kiểm tra và hoàn thành các phần việc còn chưa xong của các loại vở bài tập ....

   Như vậy ý thức tự giác và nền nếp chuẩn bị bài ở nhà rất cần thiết và có lợi cho các em khi học ở các lớp sau. (Tất cả những điều này tôi đó thống nhất với cha mẹ học sinh qua buổi họp cha mẹ học sinh đầu năm).

3.6.  Xây dựng nề nếp giữ gìn sách vở, đồ dùng học tập:

            Chúng ta đều biết thường một học sinh xuất sắc, ngoan ngoãn bao giờ sách vở đồ dùng học tập cũng đầy đủ, ngăn nắp, sách vở được giữ gìn cẩn thận, không quăn mép, quyển vở ngay ngắn sạch đẹp,…  nề nếp giữ gìn sách vở và đồ dùng học tập cũng là một trong những việc quan trọng trong việc dạy dỗ các em,

            Các em chưa thực sự có ý thức trong việc giữ gìn sách vở đồ dùng học tập. Nhiều em sách vở chưa được bao bọc cẩn thận nên dẫn đến rách bìa, quăn  góc,… Đồ dùng học tập tuy có nhưng vì chưa cẩn thận nên hỏng hoặc mất.  Việc giữ gìn sách vở đồ dùng học tập cũng ảnh hưởng lớn đến chất lượng và nề nếp học tập . Do vậy tôi đưa ra một số giải pháp nhằm xây dựng nề nếp giữ gìn sách vở đồ dùng học tập như sau:

           - Giới thiệu bộ sách vở mẫu trong lớp để cho học sinh xem .

            -  Hướng dẫn cho học sinh bao bọc sách vở bằng giấy nilon, dán nhãn tên ngay đầu góc, bấm lại cho khỏi bị rơi. Khi viết không tẩy xóa, bôi bẩn, gạch hết bài phải dùng thước.

            - Khi học sinh đọc bài sách giáo khoa, giáo viên luôn uốn nắn cách cầm sách không bị bẻ gáy, không bị quăn góc.

           - Khi viết, không được ấn mạnh  tay sẽ gãy ngòi, hoặc sẽ rách vở,  không tỳ tay làm quăn mép vở,… Mỗi em có một tờ giấy để kê lên phía trên tránh tình trạng bôi bẩn ra vở.

          Giáo viên kiểm tra sách vở đồ dùng học tập của học sinh một cách thường xuyên để nhắc nhở các em một cách kịp thời.

           Thực tế là học sinh lớp Một ở độ tuổi 6 tuổi, các em còn non nớt, lần đầu tiên cắp sách tới trường còn nhiều bỡ ngỡ. Hơn nữa đa số các em được cha mẹ chiều chuộng: còn được cha mẹ bế đi học, dỗ dành con vào lớp,… Các em chưa có tính tự lập trong học tập. Việc đi học và học tập cơ bản phụ thuộc vào cha mẹ: cha mẹ soạn đồ dùng sách vở, thậm chí bài về nhà cũng làm hộ cho con. Còn những gia đình không quan tâm thì: sách vở và đồ dùng học tập của các em luôn thiếu. Như vậy sẽ ảnh hưởng tới chất lượng học tập trên lớp, kết quả kém, đồng thời làm nề nếp không khí học tập của lớp cũng lộn xộn…Từ cơ sở thực tế và những vấn đề cần thiết đã nêu để xây dựng cho học sinh lớp một có được nề nếp học tập tốt, tôi nhận thấy rằng giáo viên phải kết hợp với cha mẹ học sinh kiên trì và thường xuyên uốn nắn, nghiêm túc và thực hiện tốt yêu cầu do giáo viên hay cha mẹ đưa ra khi hướng dẫn các em học tập

3.7. Kết hợp với giáo viên bộ môn và Đoàn – Đội:
            Ngay từ khi học sinh bước vào lớp Một, ngoài cô giáo chủ nhiệm lớp, các em còn được học các thầy, cô giáo bộ môn khác như: Hát nhạc, Mỹ thuật, Thể dục, Ngoại ngữ… và tham gia các hoạt động tập thể dưới sự chỉ đạo của Đoàn – Đội nên việc rèn nề nếp cho học sinh lớp Một là rất thuận lợi. Giáo viên chủ nhiệm thường xuyên kết hợp với giáo viên bộ môn chuyên biệt và Đoàn – Đội để cùng rèn luyện và giữ nề nếp học tập cho học sinh. 
           Ví dụ:  

            Giáo viên bộ môn cũng thường xuyên thực hiện cho học sinh các nề nếp như: giúp học sinh nhận biết sách, vở của môn học mình đang học, rèn tư thế ngồi, cách cầm bút, cách phát biểu, cách sử dụng bảng con, … Nề nếp này phải được rèn thường xuyên trong học sinh để tạo thói quen cho các em. Nếu không tất cả 
những gì giáo viên chủ nhiệm rèn cho các em sẽ nhanh chóng mất đi. 
            Nhờ sự kiên trì, sự ủng hộ nhiệt tình của các thầy cô cho nên nề nếp học tập của các em được xuyên suốt và trở thành thói quen hàng ngày. 
3.8. Nêu gương, khen thưởng:

            Nắm được tâm lý của học sinh tiểu học rất thích được khen, thích được động viên nên tôi hướng dẫn tổ trưởng lập bảng chấm thi đua theo các mặt sau:

	Số TT
	Họ Tên
	Học tập
	Kỷ luật
	Vệ sinh

	
	
	Đồ dùng
	Chuẩn bị bài
	Hoàn thành bài
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


        Chấm hàng ngày:

        Cách chấm : Thực hiện tốt       : dán một bông hoa màu đỏ

                             Thực hiện khá tốt: dán một bông hoa màu xanh



             Còn khuyết điểm: dán một bông hoa màu vàng.


  Từ đầu năm học, giáo viên kết hợp cùng với hội cha mẹ học sinh của lớp lập bảng thi đua hàng ngày và gắn hoa hàng tuần cho mỗi học sinh về 3 mặt: Học tập - Kỷ luật - Vệ sinh. Nếu học sinh thực hiện tốt mặt nào thì được cắm cờ đỏ mặt đó. Cuối tuần mỗi mặt học sinh được 5 cờ đỏ sẽ được gắn hoa đỏ. Học sinh nào đạt được 3 cờ đỏ thì gắn hoa xanh, còn chỉ đạt 1 cờ đỏ sẽ gắn hoa vàng.  Hình thức thi đua đó giúp cho học sinh vui thích, phấn khởi để học tập tốt.

4. Kết quả đạt được:

           Sau thời gian tổng hợp và áp dụng các kinh nghiệm đó của bản thân, tôi theo dõi và khảo sát nề nếp học tập của học sinh lớp tôi trong giai đoạn hiện nay (tuần 22) kết quả như sau:

	STT
	Nhóm đối tượng học sinh
	Số lượng

	1
	Nhóm học sinh không biết cách đưa tay phát biểu.
	0/36 học sinh

	2
	Nhóm học sinh không biết sắp xếp sách vở đồ dùng học tập ngăn nắp, khoa học, không biết cách bảo quản sách vở, đồ dùng.
	3/36 học sinh

	3
	Nhóm học sinh không có thói quen làm theo hiệu lệnh của giáo viên.
	0/36 học sinh

	4
	Nhóm học sinh không biết cách đưa bảng con, đưa đồ dùng.
	0/36 học sinh

	5
	Nhóm học sinh chưa chú ý trong giờ học và nô nghịch nhiều.
	2/36 học sinh



Ngoài ra, lớp tôi còn tham gia rất tốt các hoạt động của nhà trường luôn tham gia có hiệu quả các phong trào thi đua và thứ hai hàng tuần luôn đứng thứ hạng cao trong bảng thi đua của Đoàn - Đội, đạt lớp có phong trào Vở sạch – Chữ đẹp, là lớp có nề nếp tự quản rất tốt.

5. Bài học kinh nghiệm:

      Qua các biện pháp đã thực hiện, tôi nhận thấy “nề nếp là mẹ đẻ của chất lượng”, muốn chất lượng học tập tốt thì nề nếp phải tốt và muốn cho học sinh có nếp học tập tốt phải hướng dẫn học sinh một cách tỉ mỉ, từ việc chuẩn bị sách vở đồ dùng học tập ở nhà đến việc lấy vở, cất vở khi chuyển tiết, nếp giơ tay phát biểu, chú ý nghe giảng, giữ gìn sách vở đồ dùng học tập, làm bài, viết bài sao cho theo kịp lớp, đảm bảo thời gian học. Giáo viên chính là người mẹ thứ hai của các em ở trường, vì vậy trong các giờ học trên lớp, tôi uốn nắn các em từ những động tác ngồi ngay ngắn, không nằm bò ra bàn, vừa ảnh hưởng tới sức khoẻ, vừa gây không khí uể oải trong lớp học. Hơn thế nữa, để thực hiện có hiệu quả kinh nghiệm này, giáo viên cần kết hợp chặt chẽ các môi trường giáo dục, đồng thời phải sát sao tỉ mỉ quan tâm thường xuyên tới từng đối tượng học sinh. Tôi mong rằng Ban giám hiệu, cha mẹ học sinh, các giáo viên bộ môn, giáo viên làm công tác Đoàn – Đội và Đội cờ đỏ tạo điều kiện, kết hợp chặt chẽ với giáo viên chủ nhiệm cùng hình thành, duy trì nề nếp học tập tốt cho các em.

KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ
1. Kết luận:


Qua một quá trình thực hiện theo những định hướng để hình thành nề nếp học tập cho học sinh và áp dụng các biện pháp nêu trên, tôi thấy học sinh trong lớp có chuyển biến rõ rệt về nề nếp học tập cũng như nếp sinh hoạt tập thể đã trở thành thói quen của mỗi học sinh. Từ đó, chất lượng học tập của học sinh cũng được nâng lên, các em luôn chủ động trong việc học tập. Bản thân giáo viên, chính thói quen về nề nếp học tập của học sinh làm cho cô giáo cảm thấy say sưa, hứng thú trong giảng dạy, chú ý chuẩn bị đồ dùng dạy học kỹ lưỡng và sinh động trong các tiết dạy của cả chín môn học trong chương trình. Học sinh có điều kiện để học tập tốt và thấy được niềm vui khi đến trường học, được bộc lộ những suy nghĩ và việc làm của mình trước cô giáo và các bạn. Tình bạn, tính cộng đồng trong tập thể lớp  được xây dựng và củng cố bền vững để các em có điều kiện nuôi dưỡng những ước mơ tốt đẹp về mái trường, về thầy cô và bạn bè.

2. Khuyến nghị:

 Trong việc giáo dục nề nếp cho học sinh hiện nay, ngoài việc giáo viên cần làm gương tốt : ‘‘Mỗi thầy cô là một tấm gương sáng về đạo đức cho học sinh noi theo’’ thì việc nêu gương – khen thưởng những học sinh thực hiện tốt nề nếp là rất cần thiết. Vậy tôi thiết nghĩ việc này nên tổ chức thường xuyên trong các giờ chào cờ đầu tuần có sự tham gia của học sinh toàn trường để các em được biết những tấm gương sáng ở ngay gần mình mà học tập, noi theo. Có như vậy hiệu quả giáo dục nề nếp mới tăng cao, học sinh chắc chắn sẽ vui vẻ thực hiện, đua nhau thực hiện tốt các quy định mà ban thi đua nhà trường đưa ra.

           Trên đây là những định hướng để Hình thành nề nếp học tập cho học sinh lớp Một của tôi. 

     Để thực hiện tốt và đạt hiệu quả trong công tác chủ nhiệm lớp và giảng dạy ở lớp Một, tôi chân thành mong được Ban giám hiệu và các bạn đồng nghiệp nhiệt tình góp ý bổ sung thêm để công tác giảng dạy cũng như chủ nhiệm lớp của tôi ngày một tốt hơn, góp phần vào thành tích chung của nhà trường!                                 
Tôi xin chân thành cảm ơn !

            MỤC LỤC 
	                                  NỘI DUNG
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