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XÁC NHẬN CỦA PHÒNG GD&ĐT 

(đối với trường mầm non, tiểu học, THCS)
TÓM TẮT SÁNG KIẾN

Trong hệ thống giáo dục Quốc dân, Giáo dục Tiểu học được xem là nền tảng. Cũng như xây dựng ngôi nhà, nếu cái móng có chắc thì ngôi nhà mới vững. Trẻ em ở lứa tuổi Tiểu học như Bác Hồ đã ví “Trẻ em như búp trên cành” cần được nâng niu, chăm sóc một cách đặc biệt.


Mỗi môn học ở Tiểu học đều hình thành và phát triển những cơ sở ban đầu rất quan trọng của nhân cách con người Việt Nam. Môn Thể dục cũng không phải ngoại lệ. Bài thể dục phát triển chung chiếm phần lớn thời gian học của các em, đây là mạch kiến thức rất quan trọng. Bài thể dục phát triển chung góp phần vào việc hình thành kĩ năng vận động, phát triển toàn diện cơ thể, rèn luyện các tố chất thể lực của con người. Nó là chiếc cầu nối giữa thể dục với cuộc sống thực tế, giữa thể dục với các môn học khác.


Thực tế hiện nay cho thấy nhiều học sinh ham học, có hứng thú học tập môn Thể dục nói chung và bài thể dục phát triển chung nói riêng. Tuy nhiên còn nhiều hạn chế; một số học sinh còn tập chưa đúng các kĩ thuật động tác, học sinh biết tập bài thể dục phát triển chung song chưa đều, một số học sinh chưa hiểu căn bản kĩ thuật động tác dẫn đến các em chưa hình thành được kĩ năng vận động tốt.

Là một giáo viên chuyên Thể dục tôi luôn trăn trở, băn khoăn “Làm thế nào để nâng cao chất lượng bài thể dục phát triển chung?” Nhận thức được tầm quan trọng của bài thể dục phát triển chung mà nhất là bài thể dục phát triển chung lớp 4 nên tôi chọn đề tài: "Một số biện pháp giúp học sinh học tốt bài Thể dục phát triển chung lớp 4" để nghiên cứu. Qua đề tài này, tôi muốn góp phần nhỏ vào việc nâng cao chất lượng dạy bài thể dục phát triển chung lớp 4. Sáng kiến được áp dụng ngay từ đầu năm học 2016-2017 đối với học sinh lớp 4.

Bài thể dục phát triển chung là một trong 5 mạch kiến thức cơ bản xuyên suốt chương trình Thể dục cấp Tiểu học. Thông qua bài thể dục các em được phát triển về trí tuệ, được rèn các kĩ năng vận động cơ bản. Bài thể dục phát triển chung là nền tảng cơ bản để các em hình thành kĩ năng vận động và để tham gia vào các môn thể thao khác.


Trước kia giáo viên có quan niệm bài thể dục phát triển chung đối với học sinh lớp 4 đơn giản, dễ dàng nên chưa tìm tòi nghiên cứu để có phương pháp giảng dạy có hiệu quả. Khả năng phối hợp, kết hợp với nhiều phương pháp để dạy bài thể dục phát triển chung lớp 4 còn thiếu linh hoạt và có nhiều hạn chế.

Giờ đây việc dạy bài thể dục phát triển chung cho học sinh được chú trọng hơn vì khi học sinh thực hiện thành thạo bài thể dục cũng chính là các em đã củng cố được các kiến thức cơ bản và các kĩ năng vận động cơ bản trong thể dục thể thao và phát triển thêm kiến thức các môn học khác. Nên tôi đã chú trọng đến việc dạy bài thể dục phát triển chung cho học sinh ngay từ đầu năm với mức độ nâng dần và sát sao. Đây cũng chính là những điểm mới có trong sáng kiến này. 

Sáng kiến này phù hợp với đặc điểm tâm sinh lí lứa tuổi học sinh lớp 4. Góp phần phát triển tư duy, kĩ năng vận động cơ bản. Từ đó giúp các em có sức khoẻ tốt để học tập các môn học khác. Biết vận dụng vào thực tiễn cuộc sống hàng ngày. Nâng cao chất lượng giảng dạy môn Thể dục, chất lượng học Thể dục trong trường Tiểu học.


Việc áp dụng sáng kiến này rất  đơn giản, ít tốn kém mà lại giúp giáo viên tìm ra con đường ngắn nhất để đạt được mục tiêu dạy bài thể dục phát triển chung lớp 4.

Để sáng kiến được thực hiện và áp dụng rộng rãi cần có sự quan tâm phối hợp của các cấp lãnh đạo, sự kiên trì của giáo viên - phụ huynh và cần có đầy đủ đồ dùng dạy học.
MÔ TẢ SÁNG KIẾN
1.  Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến

Mỗi môn học ở Tiểu học đều hình thành và phát triển những cơ sở ban đầu rất quan trọng của nhân cách con người Việt Nam. Môn Thể dục cũng không phải ngoại lệ. Với 5 mạch kiến thức cơ bản: “Đội hình đội ngũ, bài thể dục phát triển chung, bài tập rèn luyện tư thế cơ bản, bài tập về kỹ năng vận động cơ bản, trò chơi vận động có tác động lên cơ thể các em.” Mạch kiến thức “Bài thể dục phát triển chung” chiếm phần lớn thời gian học của các em, đây là mạch kiến thức rất quan trọng vì:
  - Bài thể dục phát triển chung  giúp học sinh củng cố các kĩ năng vận động cơ bản.
  - Thông qua bài thể dục phát triển chung các em được rèn luyện sức khoẻ, tính mềm dẻo, tính linh hoạt của các bộ phận trong cơ thể, qua đó giúp các em ứng dụng vào các môn thể thao và các trò chơi vận động được tốt hơn, tạo hứng thú say mê cho học sinh học môn thể dục.
   - Bài thể dục phát triển chung góp phần quan trọng trong việc phát triển toàn diện cơ thể, rèn luyện các tố chất thể lực của con người. Nó là chiếc cầu nối giữa thể dục với cuộc sống thực tế, giữa thể dục với các môn học khác.

Qua thực tế khảo sát học sinh tôi nhận thấy:
    - Bước đầu  học sinh biết tập bài thể dục phát triển chung. Nhiều học sinh tập tương đối thành thạo.
    - Học sinh ham học, có hứng thú học tập môn Thể dục nói chung và bài thể dục phát triển chung nói riêng.


Tuy nhiên còn hạn chế:
  - Một số học sinh còn tập chưa đúng các kĩ thuật động tác.
  - Học sinh biết tập bài thể dục phát triển chung song chưa đều.
  - Một số học sinh chưa hiểu căn bản kĩ thuật động tác do chỉ tập bắt chước dẫn đến các em chưa hình thành được kĩ năng vận động tốt.

Xuất phát từ vấn đề trên tôi thấy việc rèn luyện để nâng cao chất lượng bài thể dục phát triển chung lớp 4 là rất quan trọng nên tôi chọn đề tài: "Một số biện pháp giúp học sinh học tốt bài Thể dục phát triển chung lớp 4" để nghiên cứu.
2. Cơ sở lí luận của vấn đề:

Như chúng ta đã biết trong bài "Sức khoẻ và thể thao" ngày 27/3/1946 đăng trên báo "Cứu quốc" có đoạn viết "Giữ gìn dân chủ, xây dựng nước nhà, gây đời sống mới. Việc gì cũng cần phải có sức khoẻ mới làm được, mới thành công. Mỗi người dân yếu ớt tức là cả nước yếu ớt, mỗi người dân khoẻ mạnh tức là cả nước mạnh khoẻ. Vậy nên luyện tập thể dục, bồi bổ sức khoẻ là bổn phận của mỗi người dân yêu nước. Việc đó không tốn kém khó khăn gì. Gái trai, già trẻ ai cũng nên làm và ai cũng làm được. Mỗi ngày ngủ dậy tập một ít thể dục. Ngày nào cũng tập thì khí huyết lưu thông, tinh thần đầy đủ như vậy là sức khoẻ". 


Vậy nên giáo dục thể chất đã được Đảng và Nhà nước ta coi là một trong những mục tiêu giáo dục toàn diện và nằm trong hệ thống giáo dục quốc dân. Hiến pháp nước Cộng hoà Xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 1992 có ghi: "Quy định chế độ giáo dục thể chất bắt buộc trong trường học". Điều này xuất phát từ ý nghĩa to lớn của giáo dục thể chất trong nhà trường. Giáo dục thể chất được hiểu vì "Quá trình sư phạm nhằm giáo dục và đào tạo thế hệ trẻ hoàn thiện về thể chất, nâng cao khả năng làm việc và kéo dài tuổi thọ của con người".


Giáo dục thể chất cũng như các loại hình giáo dục khác là quá trình sư phạm với đầy đủ đặc điểm của nó và có vai trò chủ đạo của nhà sư phạm. Giáo dục thể chất được chia thành hai mặt tương đối độc lập: Dạy học động tác và giáo dục tố chất thể lực.


Trong hệ thống giáo dục, nội dung đặc trưng của giáo dục thể chất được gắn liền với giáo dục, trí dục, đức dục, mĩ dục và giáo dục lao động.


Mục đích của giáo dục thể chất trong nhà trường tiểu học nhằm góp phần bảo vệ sức khoẻ, cung cấp những kiến thức cơ bản về phát triển cơ thể, môi trường, đồng thời hình thành ở người học những nhân cách sống của con người lao động mới trong thời đại mới. Giáo dục thể chất với nhiệm vụ "Phát triển toàn diện các tố chất thể lực và trên cơ sở phát triển các năng lực thể chất, hình thành hệ thống và tiến hành hoàn thiện đến mức cần thiết các kỹ năng, kỹ xảo quan trọng trong cuộc sống". Không những thế, giáo dục thể chất cho thế hệ trẻ là một mặt của giáo dục tiến bộ, là nhu cầu tất yếu khách quan của sự tồn tại và phát triển của một xã hội văn minh nói chung và của công việc xây dựng Xã hội chủ nghĩa, bảo vệ Tổ quốc nói riêng. Phân môn thể dục còn mang lại cho thế hệ trẻ cuộc sống vui tươi, lành mạnh và tác động mạnh mẽ đến nhiều mặt giáo dục khác.


3. Thực trạng của vấn đề:  


3.1. Thực trạng giáo dục thể chất của trường

Thông qua quá trình giảng dạy tại trường tôi thấy:

           Trường có chất lượng học tập tương đối tốt, cơ sở vật chất đầy đủ đáp ứng được yêu cầu của công tác giảng dạy, khuôn viên trường sạch sẽ. Các hoạt động sư phạm trong nhà trường diễn ra rất sôi nổi và khoa học.           
Học sinh luôn chủ động tự giác tích cực năng động giữ đúng vai trò trung tâm của mình.

           Một hoạt động bề nổi và có vai trò hết sức quan trọng trong nhà trường đó là hoạt động giáo dục thể chất. Hoạt động giáo dục thể chất ở trường đang được quan tâm, các hoạt động thể dục thể thao được tổ chức thường xuyên. Nhà trường luôn tổ chức hội thi thể dục thể thao nhân dịp 22-12, 26-3, hội khoẻ phù đổng và đưa học sinh trong nhà trường đi thi cấp huyện, cấp tỉnh.

 Với một tiết học thể dục gói gọn trong thời gian 35 phút theo chương trình có ba nội dung vì vậy đòi hỏi sự tích cực hoạt động của các em và sự điều khiển nhanh nhạy của giáo viên. Tôi thấy hầu hết các tiết học thể dục đã đạt được mục đích đề ra và mỗi tiết học đều là sự mong đợi của các em sau những tiết học căng thẳng trên lớp.

            Đặc điểm nổi bật trong tiết dạy hiện nay là áp dụng phương pháp dạy học đổi mới đó là: phương pháp chia nhóm, phương pháp thi đua trong giảng dạy. Tuy nhiên giờ học chưa sôi nổi, giáo viên vẫn chưa khắc sâu kiến thức, kĩ năng kĩ xảo chưa được củng cố.


3.2. Thực trạng của bài thể dục phát triển chung trong giờ thể dục:

Bài thể dục phát triển chung in trong tài liệu giảng dạy thể dục lớp 4 nhà xuất bản giáo dục xuất bản năm 2006 do tác giả Trần Đồng Lâm chủ biên; gồm 8 động tác:

1. Động tác vươn thở                         2. Động tác tay

3.  Động tác chân                                4. Động tác lưng - bụng
5.  Động tác toàn thân

         6. Động tác thăng bằng

7.  Động tác  nhảy


         8. Động tác điều hoà

Trong quá trình giảng dạy tôi nhận thấy:
  - Trong tiết học nội dung bài thể dục phát triển chung được học sinh đặc biệt thích thú. Các em tham gia vào bài học rất tích cực, nhiệt tình, chủ động và sáng tạo.
  - Khi học sinh tập bài thể dục phát triển chung, giáo viên còn thấy được tính cách, khả năng ghi nhớ của từng học sinh, từ đó tăng cường bồi dưỡng tính đoàn kết trong tập thể và điều quan trọng hơn cả là người giáo viên hoàn thành mục tiêu bài học đã đề ra.

3.3. Nguyên nhân dẫn tới học sinh tập chưa tốt bài thể dục phát triển chung.


Qua theo dõi các tiết dạy và làm khảo sát ở học sinh khối lớp 4, bản thân tôi thấy các em tập chưa tốt bài thể dục phát triển chung là do một số nguyên nhân như sau:

  - Một bộ phận học sinh còn xem nhẹ môn học vì tính chất là môn phụ.

  - Học sinh chưa hiểu rõ vị trí, tầm quan trong của việc tập luyện bài thể dục.

  - Mất tập trung trong giờ học dẫn tới việc tập chưa đúng ở một số động tác.

  - Sự phối hợp chưa nhịp nhàng giữa giáo viên bộ môn với giáo viên chủ nhiệm và phụ huynh học sinh.

  - Một số học sinh do tập thể dục không thường xuyên hoặc tập chưa đúng động tác nên gây ra sự mệt mỏi ở các cơ bắp từ đó không còn hứng thú với bài thể dục.

  - Thiếu sự quan tâm, chỉ bảo của phụ huynh học sinh, từ đó học sinh chưa hình thành được thói quen tập thể dục hàng ngày.


Vậy học sinh tập chưa tốt bài thể dục phát triển chung có ảnh hưởng gì đến sức khoẻ, sự phát triển các tố chất cũng như việc dạy và học của giáo viên và học sinh?


Theo tôi thấy, nếu học sinh tập chưa đúng bài thể dục phát triển chung sẽ ảnh hưởng rất lớn đến tiết dạy của giáo viên, lớp học từ đó sẽ mất trật tự do một số học sinh không còn hứng thú với môn học. Học sinh tập không đúng bài thể dục phát triển chung còn ảnh hưởng tới sự phát triển của cơ thể, gây nên sự uể oải về mặt tâm lí cũng như mặt thể chất. Từ đó học sinh không rèn luyện được thói quen tập thể dục hàng ngày.
4. Các giải pháp và biện pháp thực hiện:

Giáo viên thể dục phải là người làm mẫu chính xác các động tác cũng      như có thói quen, tác phong rèn luyên thân thể trong cuộc sống.

          Vì vậy năng lực thực hành có tầm quan trọng số một.

Để giúp các em học tốt môn thể dục nói chung và bài thể dục phát chung nói riêng, ngoài phương pháp giảng dạy giáo viên cần kết hợp các biện pháp khác nhau.


Mỗi giờ dạy thể dục là mỗi bước đi bằng hành động cụ thể trong quá trình biến mục đích giáo dục thành kết quả thực tế. Vì vậy mỗi giờ dạy đều phải làm cho học sinh nắm được kiến thức, kỹ năng, mục đích của bài tập được bồi dưỡng về phẩm chất, ý chí thúc đẩy thể lực tăng tiến không ngừng.


Sau đây tôi xin trình bày một số giải pháp để giúp các em học sinh lớp

4 thực hiện tốt bài thể dục phát triển chung:

4.1. Đối với nhà trường:


Cung cấp và bổ sung kịp thời trang thiết bị tập luyện, đồ dùng dạy học có tính mới, đảm bảo cơ sở vật chất đầy đủ, sân tập thoáng mát, sạch sẽ để tạo hứng thú cho học sinh với môn thể dục và phân môn bài thể dục phát triển chung.

Vào đầu năm học nhà trường phối hợp với phụ huynh học sinh, tổ chức cho y tế địa phương kiểm tra sức khoẻ cho học sinh để các em có một sức khoẻ tốt trong học tập.


Nhà trường liên hệ thường xuyên gia đình có con em khuyết tật, đặc biệt một số em bị bệnh tim.
  - Trong lớp có em bị bệnh tim hoặc khuyết tật nhẹ thì giáo viên không yêu cầu các em tập đúng biên độ động tác và lượng vận động của các em cũng nhẹ hơn lượng vận động của các em bình thường. Bài tập không yêu cầu các em tập hết biên độ động tác, tập không hết sức mình như các em khác trong lớp.
  + Ví dụ như "động tác nhảy "không yêu cầu như các em bình thường mà còn tuyên dương thêm khi thấy em đó đã hoàn thành được bài tập.

4.2. Đối với giáo viên:


 Trước tiên giáo viên cần làm tốt công tác tuyên truyền để nâng cao nhận thức về vai trò, chức năng, ví trí của môn Thể dục trong giảng dạy chính khóa và ngoại khóa cho phụ huynh và học sinh ( Làm tốt công tác này nó như chìa khóa để mở ra sự thành công vì còn một bộ phận phụ huynh và học sinh còn coi nhẹ môn Thể dục là môn phụ, không cần thiết và không quan trọng.)

Xây dựng và làm tốt một số mô hình Câu lạc bộ, tạo sân chơi cho học sinh như: Bóng đá mini, cầu lông, bóng bàn, võ thuật… Đó là cách để tuyên truyền đến phụ huynh học sinh một cách khéo léo và hiệu quả nhất.

Các hội thi các cuộc giao lưu văn nghệ thể dục thể thao ở trường cần được cần được tổ chức tốt và bài bản, có tác dụng sâu sắc, lôi cuốn mọi người tham gia kể cả phụ huynh và nhân dân với phương châm “Muốn học tập tốt thì cần phải có sức khỏe tốt”.


Giáo viên thường xuyên liên lạc với phụ huynh học sinh về tình hình học tập con em và giờ giấc học tập, theo dõi tình trạng sức khỏe của học sinh nhằm phát hiện sớm một bệnh như bệnh tay chân miệng .... từ đó có hướng giải quyết phù hợp.

Trước giờ dạy cần nắm chắc những diễn biến sức khoẻ hoạt động học tập, lao động, sinh hoạt, kết quả của bài trước những thay đổi tổ chức học tập, những vấn đề chung của lớp và những em cá biệt. Từ đó kịp thời điều chỉnh kế hoạch mức độ hình thức, phương pháp lên lớp.

Trước giờ dạy giáo viên kiểm soát sân bãi, kiểm tra sự an toàn của học sinh.

Khi hướng dẫn một nội dung nào đó trong tiết dạy giáo viên phải phối hợp tốt với cán sự lớp để giúp giáo viên điều khiển lớp tập, giáo viên đi quan sát sửa chữa, uốn nắn, giúp đỡ những em tập chưa hoàn chỉnh, đặc biệt cần chú trọng đến khâu bảo hiểm để phòng ngừa chấn thương cho các em.

Giáo viên hướng dẫn một động tác nào đó cần nói rõ tên động tác .

Hướng dẫn học sinh xem tranh ,phân tích kỹ thuật động tác đặc biệt là biên độ động tác nhằm nâng cao kỹ thuật động tác…

Giáo viên làm mẫu 2 lần 8 nhịp cho lớp xem vừa làm mẫu vừa phân tích kỹ thuật cho lớp nghe và giáo dục học sinh,tinh thần học tập cũng như tác dụng của bài tập.

Giáo viên gọi 2 em lên tập thử, cho lớp quan sát, giáo viên cùng học sinh nhận xét tuyên dương.

Giáo viên điều khiển lớp tập, hô nhịp chậm đều và đi quan sát sửa sai cho các em .

Giáo viên cho cán sự lớp điều khiển lớp tập 2 lần 8 nhịp , giáo viên đi giúp đỡ học sinh sửa sai.


Chia nhóm cho các em tập theo từng khu vực đảm bảo an toàn , quy định thời gian cụ thể cho các em tập , giáo viên nhắc nhở học sinh sửa sai .

Tổ chức thi đua tổ với nhau từ đó đưa ra hình thức khen và hình thức phạt.
  - VD: Khi hướng dẫn động tác "vươn thở" giáo viên cho lớp quan sát tranh, phân tích kỹ thuật động tác nêu rõ tác dụng của động tác và giáo dục các em, rèn luyện thường xuyên , phát triển tốt sức khỏe, tập kết hợp hít sâu thở ra và chú ý tập trung theo sự hướng dẫn của giáo viên .
   - Giáo viên làm mẫu động tác hướng dẫn thật kỹ “hô nhịp chậm kéo dài kết hợp hít sâu thở ra” nếu không hướng dẫn kỹ thì các em tập không hít sâu thở ra, không đúng nhịp và biến độ động tác không đạt hiệu quả cao cho các em.
  - Nên cho 2 em học sinh tập thử 2 lần 8 nhịp, lớp nhận xét tuyên dương.
  - Giáo viên hô nhịp chậm kéo dài cho lớp tập, quan sát sửa sai cho học sinh.
  - Cán sự lớp hô nhịp chậm cả lớp tập , giáo viên giúp đỡ sửa sai cho các em.
  -  Giáo viên chia nhóm tập theo từng khu vực, quy định thời gian , quan sát giúp đỡ học sinh sửa sai.
  - Tổ chức thi đua tổ với nhau, giáo viên nhận xét tuyên dương. 
  -  Đại diện tổ thi đua, giáo viên cùng học sinh nhận xét tuyên dương. 
  + Một số lỗi học sinh thường sai: tập trước nhịp, đưa tay dang ngang lên cao chưa thẳng chưa ngẩng đầu và hít vào. Vì vậy giáo viên cần cho học sinh xác định rõ hướng đưa tay lên cao, nhớ rõ ngẩng đầu và hít sâu thật kỹ.
  - Khi hô nhịp, phân tích động tác hướng dẫn bài tập các em chưa hiểu (hiểu chậm), giáo viên cần hướng dẫn giải thích thêm để các em hiểu bằng cách: làm mẫu nhiều lần, cho học sinh tập thử lớp quan sát nhận xét tuyên dương. tổ chức thi đua tổ với nhau nhằm phát huy tính tích cực của các em.
  
  + VD: Hướng dẫn học sinh học "động tác toàn thân" giáo viên nêu rõ tác dụng của động tác và giáo dục các em phải có tin thần học tập động tác này có tác động đến toàn thân, sự phối hợp nhịp nhàng, Hướng dẫn thật kỹ như nhịp 1 bước chân trái sang ngang một bước rộng hơn vai, đồng thời gập thân sâu, bàn tay phải chạm mũi chân trái, thẳng chân, tay trái giơ thẳng lên cao, mặt hướng sang trái. Nhịp 2 nâng thân thành đứng thẳng, hai tay chống hông ( ngón cái ở phía sau ) căng ngực, mắt nhìn phía trước. Nhịp 3 gập thân căng ngực, ngẫn đầu. Nhịp 4 về tư thế cơ bản. nhịp 5,6,7,8 như nhịp 1,2,3,4 nhưng đổi bên. Trong khi tập luyện học sinh thường tập không hết biến độ động tác như ở nhịp 1 tay phải các em chưa chạm được mũi chân trái , chân không thẳng, tay trái giơ chưa thẳng lên cao. từ đó gây ảnh hưởng rất nhiều đến tác dụng động tác(giáo viên phải thường xuyên giúp đỡ các em sửa sai, giải thích thêm) để các em tập không còn mất phải khuyết điểm.
  -  Giáo viên cho học sinh tập thử hai em, nêu rõ tác dụng động tác, biến độ động tác và giáo viên cùng lớp nhận xét tuyên dương. 

  - Học sinh tiến hành tập chính thức, giáo viên đi quan sát giúp đỡ sửa sai.


Trong quá trình tổ chức cho học sinh tập luyện động tác giáo viên phải hết sức chú ý về sân bãi, dụng cụ tập luyện, biên độ động tác cũng như phương pháp tổ chức. Nếu giáo viên không làm tốt vấn đề này thì khi tập luyện các em dễ bị chấn thương gây tâm lý không an tâm cho học sinh trong lúc tập luyện thì hiệu quả của động tác không cao cả về mặt thể lực cũng như sự phát triển về trí thức của các em.
  - VD: Khi hướng dẫn học sinh học“động tác nhảy” giáo viên cho lớp quan sát tranh, phân tích kỹ thuật động tác, giáo viên làm mẫu 2 lần 8 nhịp. Gọi học sinh tập thử, lớp quan sát nhận xét tuyên dương , giáo viên điều khiển lớp tập giúp đỡ sửa sai cho các em. Chia học sinh trong lớp thành các nhóm tập theo khu vực có quy định thời gian, vệ sinh sân bãi sạch sẽ để khi học sinh tập luyện không bị vấp phải gây chấn thương cho học sinh. Giáo viên nên tổ chức thi đua tổ với nhau, nhận xét tuyên dương.



Trong giảng dạy phải phát huy tính tích cực của học sinh bằng các biện pháp thi đua, thi đấu, biểu dương khen thưởng, cần nâng cao tính tự giác khả năng tự quản của học sinh để phát huy tính chủ động tích cực trong học tập.


Phối hợp tốt giữa luyện tập chính khoá và luyện tập ngoại khoá: giờ ra chơi, sinh hoạt dưới cờ, tập thể dục giữa giờ, tổ chức phong trào thể dục thể thao cho các em học sinh chào mừng các ngày lễ lớn, từ đó tuyển chọn những em có năng khiếu thể thao vào vận động viên của trường.


Tăng cường đổi mới cách tổ chức dạy học theo nhóm, để các em thi đua với nhau, nhận xét lẫn nhau kiểm tra theo dõi bạn, để mang tính tích cực, tính tự giác trong học tập.


4.3. Đối với học sinh:

Để các em học tốt môn thể dục mà đặc biệt là học tốt bài thể dục phát triển chung các em cần:

- Thường xuyên luyện tập để nâng cao sức khoẻ và hoàn thành tốt các bài tập thể dục mà giáo viên giao cho.

- Các em phải có tính trung thực trong luyện tập cũng như trong khi chơi trò chơi và biết vận dụng vào cuộc sống.

- Tập luyện ở nhà vào buổi sáng hằng ngày nhằm nâng cao sức khoẻ. Hình thành thói quen tập luyện, nâng cao kỹ thuật động tác .

- Các em phải có tính bảo quản đồ dùng của giáo viên và chính của các em.

- Tham gia đầy đủ các cuộc vui chơi do nhà trường tổ chức.

- Cần phải có trang phục thể dục, giầy thể dục để các em tập luyện tích cực hơn và tự tin hơn.


4.4. Đối với chính quyền địa phương:


Để các em học tốt môn thể dục nói chung và bài thể dục phát triển chung nói riêng, chính quyền địa phương cần :

- Tạo sân chơi lành mạnh cho các em, để các em có sân tập, sân vui chơi ngoài những ngày được học được tập trung trong nhà trường. Nhằm giúp cho các em thích học môn thể dục, luôn siêng năng và rèn luyện thân thể, sức khoẻ các em ngày càng nâng lên.

- Quan tâm giúp đỡ các em có hoàn cảnh khó khăn để các em có điều kiện học tập và tập luyện thể dục nâng cao sức khoẻ.


4.5. Đối với phụ huynh học sinh:

- Cần phải quan tâm nhiều đến sức khoẻ của các em để các em có đủ sức khoẻ tập luyện hàng ngày.

- Chuẩn bị trang phục, dụng cụ thể dục cho các em.

- Thường xuyên nhắc các em tập ở nhà những bài đã được học ở nhà trường để rèn luyện sức khoẻ.

- Tạo cho các em vui chơi sau thời gian học tập và tập luyện mệt mỏi.

- Dự họp phụ huynh  đầy đủ, nhằm nắm được tình hình học tập của các em.

- Thường xuyên liên lạc với giáo viên theo dõi nề nếp học tập cũng như thời gian học ở lớp.


4.6. Đối với y tế nhà trường:


Công tác y tế cũng rất quan trọng trong giảng dạy môn thể dục nói chung bài thể dục phát triển chung nói riêng. Y tế nhà trường phối hợp với Trung tâm y tế huyện, y tế xã thường xuyên kiểm tra sức khoẻ định kỳ cho các em để giúp giáo viên giảng dạy tốt đặc biệt là một số em bị bệnh: tay chân miệng, tim, phổi…

Giáo án minh họa:

	Buổi sáng
Tiết 3. Lớp 4A
	Thể dục
                Bài  24: * Động tác nhảy
                  *  Trò chơi “Mèo đuổi chuột”



  1. Mục tiêu:

  1.1. Kiến thức:

- Ôn 6 động tác đã học: động tác vươn thở, tay, chân, lưng - bụng, toàn thân, thăng bằng của bài thể dục phát triển chung. Yêu cầu học sinh thuộc thứ tự các động tác và thực hiện được các động tác.


- Học động tác nhảy. Yêu cầu học sinh nhớ tên và bước đầu biết cách thực hiện động tác. 

- Trò chơi “Mèo đuổi chuột”. Yêu cầu học sinh biết cách chơi và tham gia chơi được trò chơi.

  1.2. Kĩ năng:


- Học sinh thực hiện tương đối tốt động tác nhảy của bài thể dục phát triển chung.


- Tham gia tốt trò chơi “Mèo đuổi chuột” đảm bảo an toàn.

  1.3. Giáo dục


- Giáo dục cho học sinh ý nghĩa và tầm quan trọng của bài tập để áp dụng bài tập vào thực tiễn cuộc sống.


- Giáo dục cho học sinh cách thức tập luyện, các tư thế cơ bản.


- Giúp cho học sinh hiểu được luật, cách thức thực hiện trò chơi qua đó chỉ ra cho học sinh ý nghĩa, mục đích của bài tập.


- Giáo dục tinh thần đồng đội, kĩ năng vận động trong các bài tập và khi tham gia trò chơi.
   2. Địa điểm, phương tiện:  

- Địa điểm : Sân trường. 


- Phương tiện: 1 còi, tranh động tác nhảy

   3. Nội dung và phương pháp lên lớp: 
	Nội dung 
	Định lượng 
	Phương pháp tổ chức 

	3.1 Mở đầu: 
- GV nhận lớp, kiểm tra sĩ số, kiểm tra sức khỏe của học sinh. phổ biến nội dung yêu cầu giờ học.
- Khởi động:
+ Chạy nhẹ nhàng tại chỗ.

+ HS đứng tại chỗ xoay các khớp.

- Kiểm tra bài cũ : 2 hs

3.2. Cơ bản: 
a. Bài  thể dục phát triển chung

*Ôn 6 động tác tác vươn thở, tay, chân, lưng – bụng, toàn thân, thăng bằng của bài thể dục phát triển chung.

- Lần 1: GV hô cho học sinh tập luyện.

- Lần 2: Cán sự hô cho lớp tập luyện.
b. Học động tác nhảy:

- GV kiểm tra sức khỏe học sinh 1 lần nữa trước khi vào học động tác nhảy.
- Gv cho hs quan sát tranh động tác nhảy.
- Gv làm mẫu phân tích kĩ thuật động tác.

- GV gọi 2 HS lên tập thử

- Hô nhịp chậm cho học sinh tập.
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* Chia tổ tập luyện theo khu vực
*Tập phối hợp 7 động tác TD đã học.

- Thi đua giữa các tổ.
c.Trò chơi “Mèo đuổi chuột”.

- Gv phổ biến cách chơi và luật chơi cho học sinh hiểu.   
3.3. Kết thúc: 
- HS đứng tại thả lỏng tại chỗ.
- GV hệ thống lại bài học và nhận xét giờ học

- Nhắc nhở học sinh  ôn tập.

	8-10p
20-22p
2x8N
2 lần 

8 nhịp
2 lần 
8 nhịp

5-7p
	- Đội hình. 

*  *  *  *  *  *  *  *  *

*  *  *  *  *  *  *  *  *

*  *  *  *  *  *  *  *  *

              GV

- Trưởng ban TDTT báo cáo sĩ số, cho lớp khởi động.   

- Gv hướng dẫn và tổ chức cho học sinh tập luyện.

- Đội hình 

*   *   *   *   *   *   *   *              *   *   *   *   *   *   *   *   *

*   *   *   *   *   *   *   *  

              GV
- HS tập luyện tích cực

- GV quan sát sửa sai cho HS.

- HS trả lời (nếu có HS không đủ sức khỏe để học động tác nhảy cần cho học sinh đứng quan sát và tập với cường độ nhẹ) 

- HS quan sát tranh và quan sát GV làm mẫu.

- HS nhận xét - tuyên dương bạn

- Đội hình tập luyện.
*    *    *    *    *    *  

    *    *    *    *    *    * 

*     *    *    *    *    * 
                GV

- GV điều khiển.
- GV nhận xét - tuyên dương tổ tập đẹp.
- Gv hướng dẫn và tổ chức cho học sinh chơi.

- Học sinh nghiêm túc thả lỏng, chú ý nghe giáo viên nhận xét.
- Đội hình xuống lớp.
*  *  *  *  *  *  *  *  *

*  *  *  *  *  *  *  *  *

*  *  *  *  *  *  *  *  
          GV



5. Kết quả đạt được:

Qua quá trình áp dụng các biện pháp trên vào việc giảng dạy bài thể dục phát triển chung cho học sinh lớp 4, sau một thời gian khảo sát học sinh  bản thân tôi thu được kết quả như sau:

  - Giáo viên cảm thấy tự tin và chủ động hơn, tiết dạy trở nên sôi nổi, học sinh tích cực học tập và nhiệt tình vào các hoạt động tập luyện, tinh thần giúp đỡ nhau trong học tập ngày càng cao.

  - Chất lượng chung của học sinh lớp 4 có sự chuyển biến rõ rệt về mặt ý thức cũng như luyện tập thực hành.

  - Học sinh nắm được tầm quan trọng, cũng như ý nghĩa của việc tập luyện thể dục. Từ đó các em có thói quen tập thể dục buổi sáng, tự giác rèn luyện nhằm nâng cao sức khoẻ, hoàn thành việc học tập ở lớp.

  - Kết quả cụ thể:


Bảng 1: Kết quả trước khi áp dụng sáng kiến
	Thời gian 

khảo  sát 

	Khối lớp 
 
	Tổng số học sinh
 
	Hoàn  thành tốt 
	Hoàn thành 

	Cần cố gắng


	
	
	
	 Số lượng
	 %
	 Số lượng
	 %
	 Số lượng
	 %

	 Tháng 3 năm học
 2015-2016
	4
	 51
	 7
	13.73
	 41
	 80.39
	 3
	5.88 



Bảng 2: Kết quả sau khi áp dụng sáng kiến

	Thời gian 

khảo  sát 

	Khối lớp 
 
	Tổng số học sinh
 
	Hoàn  thành tốt 
	Hoàn thành 

	Cần cố gắng


	
	
	
	 Số lượng
	 %
	 Số lượng
	 %
	 Số lượng
	 %

	 Tháng 3 năm học

 2016-2017
	 4
	 51
	 22
	 43.14
	 29
	 56.86
	 0
	 



Qua 2 bảng thống kê trước và sau khi áp dụng sáng kiến cho ta thấy kết quả giảng dạy môn thể dục nội dung bài thể dục phát triển chung lớp 4 ở tháng 3 năm học 2016 - 2017 (sau khi áp dụng sáng kiến) so với tháng 3 năm học 2015 - 2016 (lúc chưa áp dụng sáng kiến) có sự chuyển biến rõ rệt.

  - Số lượng học sinh hoàn thành tốt tăng từ 7 (chiếm 13.73%) lên 22 học sinh (chiếm 43.14%)
  - Tỉ lệ hoàn thành tốt tăng hơn 15 học sinh so với thời điểm chưa áp dụng sáng kiến (tăng hơn 29.41%)

  - Trước khi áp dung sáng kiến số lượng học sinh cần cố gắng là 3 (chiếm 5.88%) nhưng sau khi áp dụng sáng kiến số lượng đã giảm xuống còn 0 học sinh.

   - Tỉ lệ học sinh hoàn thành tốt bài thể dục phát triển chung được cải thiện rõ rệt.


6. Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng:

Tôi thiết nghĩ, để sáng kiến được áp dụng rộng rãi trong các trường tiểu học thì giáo viên, nhà trường và gia đình cần chuẩn bị tốt về cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học để tạo hứng thú cho các em.

Các em học sinh có sự chuẩn bị thật tốt cả về tinh thần trước khi đến lớp.

Tổ chức thường xuyên các phong trào thể dục thể thao để các em tham gia vui chơi trong năm học và có tinh thần tự tập ở nhà.

KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

1. Kết luận:  


Giáo dục là nền tảng của xã hội, là cơ sở tiền đề để  quyết định sự phồn vinh của đất nước. Giáo dục cung cấp những hiểu biết về kho tàng tri thức của nhân loại cho biết bao thế hệ, giúp cho các em những hiểu biết cơ bản cần thiết về khoa học và cuộc sống. Mặt khác giáo dục cũng góp phần hình thành và bồi dưỡng nhân cách tốt đẹp cho học sinh, đặc biệt là Giáo dục Tiểu học, đây là bậc học mang tính chất nền móng để các em học tiếp các bậc học cao hơn. 


Vậy để giáo dục có hiệu quả và đạt chất lượng cao, trong quá trình giảng dạy giáo viên cần biết lựa chọn phương pháp dạy tối ưu nhất, phù hợp với mục tiêu và nội dung của bài học. Song để đi đến thành công giáo dục đòi hỏi mọi người phải biết và không ngừng nỗ lực phấn đấu, sáng tạo, đổi mới phương pháp dạy học, đầu tư thích đáng vào công việc của mình. Đây là một công việc vừa mang tính giáo dục vừa mang tính nghệ thuật. Bộ giáo dục đã chỉ đạo toàn ngành giáo dục, nhất là bậc Tiểu học là tăng cường đổi mới phương pháp dạy học, phát huy tích cực, chủ động, sáng tạo của học sinh. Đổi mới về phương pháp dạy học ở tất cả các môn học thông qua việc đổi mới chương trình và sách giáo khoa từ lớp 1 đến lớp 5. Đó là yêu cầu tất yếu nhằm nâng cao chất lượng giáo dục của nhà trường tiểu học trong tình hình hiện nay.


Từ kinh nghiệm thực tiễn dạy học và kết quả nghiên cứu, tôi rút ra một số kết luận sau:


Để học sinh có kĩ năng vận động tốt, thành thạo bài thể dục phát triển chung giáo viên cần:

  - Mỗi giáo viên phải nắm vững nội dung chương trình, bài tập thể dục phát triển chung  lớp 4 để xác định được trong mỗi tiết học phải dạy cho học sinh cái gì, dạy như thế nào?
  - Dạy bài thể dục phát triển chung lớp 4 không thể nóng vội vì cho rằng lứa tuổi học sinh lớp 4 các em đã hoàn thiện hơn so với ở lứa tuổi học sinh lớp 1,2,3  mà phải hết sức bình tĩnh, nhẹ nhàng, tỉ mỉ, nhưng cũng rất cương quyết để hình thành cho các em một phương pháp tư duy học tập đó là tư duy khoa học, tư duy sáng tạo, tư duy lôgic. Rèn cho các em đức tính chịu khó cẩn thận trong bài thể dục phát triển chung nói riêng và trong cuộc sống thực tiễn nói chung.

  - Vận dụng các phương pháp giảng dạy phù hợp, linh hoạt phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của học sinh.
     + Sử dụng đồ dùng dạy học có hiệu quả.

     + Sử dụng linh hoạt các phương pháp như: giải thích, trực quan, làm mẫu, thực hành. Các hình thức tập luyện như: tập cả lớp, theo nhóm, cá nhân.
     + Làm mẫu động tác kết hợp giải thích tỉ mỉ kĩ thuật động tác cho học sinh nắm được yếu lĩnh động tác
     + Tổ chức dạy học với nhiều hình thức, làm cho lớp học thêm sinh động.

    + Động viên, khen thưởng kịp thời học sinh dù những tiến bộ rất nhỏ của các em.

Trên đây là một số biện pháp của tôi để giúp học sinh học tốt bài thể dục phát triển chung lớp 4. Tôi mong muốn góp một phần nhỏ bé của mình vào việc thực hiện nghị quyết 29 và đổi mới căn bản toàn diện giáo dục của nước nhà để tạo ra những thế hệ trẻ có đủ hành trang tri thức bước vào cuộc sống, xây dựng đất nước ngày càng giàu đẹp. 

2. Khuyến nghị


Để chất lượng giáo dục nói chung, chất lượng dạy - học bài thể dục phát triển chung lớp 4 ngày một nâng cao tôi xin mạnh dạn đề xuất một số ý kiến sau:

2. 1. Đối với phòng Giáo dục & Đào tạo - Sở Giáo dục & Đào tạo


Tổ chức nhiều hơn và thường niên các cuộc thi, giải đấu cấp huyện, cấp tỉnh; ví dụ như thể dục Aerobic, thể dục đồng diễn, bóng đá mini…


- Tổ chức nhiều hơn các chuyên đề, hội thảo về đổi mới phương pháp dạy học.

2. 2. Về phía nhà trường

Tạo điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị cần thiết phục vụ cho công tác dạy và học của giáo viên và học sinh.

2. 3. Về phía giáo viên


Phải thường xuyên tự học và học hỏi nâng cao trình độ về chuyên môn cũng như tay nghề.


Thường xuyên nghiên cứu để tìm ra những cách làm hay, đổi mới phương pháp dạy học theo hướng tích cực. Giáo viên phải chú trọng rèn các kĩ năng cho HS.
 
Trước khi lên lớp phải chuẩn bị bài thật kĩ càng, có sự đầu tư thích đáng cho bài dạy. 


Liên hệ với cha mẹ học sinh để có biện pháp hỗ trợ cho các em ở nhà.

2. 4. Về phía phụ huynh học sinh


Quan tâm nhiều hơn đến các em, thường xuyên nhắc nhở, kiểm tra việc tập luyện  của học sinh khi ở nhà. 


Mua đủ đồ dùng như quần áo thể thao, giầy tập… cho con em mình. 


Đẩy mạnh công tác xã hội hoá giáo dục hơn nữa để toàn dân hiểu được tầm quan trọng của sự nghiệp giáo dục.

Trên đây là nội dung sáng kiến mà tôi đã nghiên cứu và thực hiện trong năm học. Để hoàn thành đề tài này, tôi xin chân thành cảm ơn sự giúp đỡ của Ban giám hiệu, tổ chuyên môn, các đồng nghiệp trong nhà trường. Mặc dù đã rất cố gắng song không thể không có những khiếm khuyết, rất mong Hội đồng khoa học các cấp góp ý để đề tài của tôi được hoàn thiện hơn.

                                                                   Tôi xin trân trọng cảm ơn!
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